«Материалы общего допустимого улова в районе добычи (вылова) водных биологических ресурсов во внутренних морских водах Российской Федерации, в территориальном море Российской Федерации, на континентальном шельфе Российской Федерации, в исключительной экономической зоне Российской Федерации и Каспийском море на 2024 г. (с оценкой воздействия на окружающую среду). Часть 1. Рыбы морей европейской части России».

Данные материалы являются результатом исследований в области биологии, динамики численности водных биоресурсов Балтийского моря, Куршского и Калининградского (Вислинского) заливов и используются для управления и регулирования эксплуатации рыбных ресурсов моря и заливов, осуществляемые Федеральным агентством по рыболовству, Западно-Балтийским территориальным управлением Росрыболовства, Правительством Калининградской области.
Представленные материалы рассмотрены и одобрены на заседании Учёных советов Атлантического филиала ФГБНУ «ВНИРО» («АтлантНИРО») и ФГБНУ «ВНИРО».

Балтийское море

Треска – Gadus morhua callarias
25-32 подрайоны ИКЕС Балтийского моря
ИЭЗ и территориальное море Российской Федерации 26 подрайона ИКЕС Балтийского моря

В Балтийском море отечественный промысел трески ведется в 26 подрайоне ИКЕС. Основная масса трески традиционно вылавливается донными тралами и жаберными сетями. Квота России по треске на 2022 г. была установлена в объеме 2,0 тыс. т и распределена между российскими рыбодобывающими организациями Калининградской области, Ленинградской области и Санкт-Петербурга для осуществления прибрежного рыболовства, за исключением квот для рыболовства в научно-исследовательских и контрольных целях в Балтийском море и для организации любительского и спортивного рыболовства. За 2022 г. квота России освоена всего на 46,1%. В общей сложности выловлено 0,9 тыс. т трески – абсолютный минимум за последние 20 лет
За период 1946–2022 гг. наибольших величин нерестовая биомасса восточного запаса трески достигала в 1980–1982 гг. – 417-433 тыс. т, в 2020– 2022 гг. составила минимальные значения 80-65 тыс. т, что более, чем в 2 раза меньше среднемноголетнего значения – 164 тыс. т. 
Оцененные и прогнозируемые величины промысловой численности и биомассы запаса трески 25-32 подрайонов ИКЕС в период 2020–2024 гг. сохраняются на близком уровне. 
Промысловая нагрузка в 2024 г. будет соответствовать среднемноголетней величине 2020–2023 гг., т.е. коэффициент промыслового изъятия составит 0,030. Именно с 2020 г. по настоящее время страны ЕС полностью прекратили специализированную добычу трески и зафиксировали объем ее добычи в виде прилова на одном уровне в размере 595 т. 
Соотношение оцененной и прогнозируемой величины промыслового запаса трески и исторически минимальных значений промысловой нагрузки, показывает, что промысел не наносит ущерба ее запасу, а точнее практически не оказывает влияния на состояние ее запаса. При низкой, но стабильной величине промысловой биомассы (в последние годы в среднем 69 тыс. т) изымается промыслом лишь около 2 тыс. т всеми странами. Слабый рост биомассы запаса и его статус в ближайшем будущем в первую очередь зависит от абиотических условий и естественной смертности рыб. Вероятность превышения прогнозируемой в ближайшие годы биомассы запаса трески граничного ориентира при любой опции управления менее 0,01%.
При этих условиях, исходя из того, что страны ЕС ежегодно устанавливают ОДУ на уровне 595 т, российский ОДУ для трески Балтийского моря на 2024 г. составит 1,42 тыс. т.
  
Сельдь балтийская (салака) – Clupea harengus membras
25-29+32 подрайоны ИКЕС Балтийского моря
ИЭЗ и территориальное море Российской Федерации 26 и 32 подрайонов ИКЕС Балтийского моря

Общий вылов балтийской сельди в 25-29+32 подрайонах ИКЕС Балтийского моря (исключая сельдь Рижского залива) колебался от максимальных значений в 1974 г. (369 тыс. т) до минимальных – 92 тыс. т в 2005 г. В 2021 г. объем добытой салаки составил 128,9 тыс. т при уровне среднего многолетнего показателя за период с 1974 по 2021 гг., равного 201 тыс. т. 
Российский вылов сельди в 1993–2022 гг. в Балтийском море колебался от 6,5 до 26,0 тыс. т (в среднем 15,5 тыс. т). В 2022 г. отечественный вылов сельди в 26 и 32 подрайонах ИКЕС составил 26,0 тыс. т, освоение квоты (27,2 тыс. т) оказалось рекордным за последние 30 лет и составило 95,6%. Российский вылов салаки в 26 подрайоне ИКЕС в 2018–2022 гг. увеличился в сравнении с 2015–2017 гг. и составил 16,0 тыс. т, в том числе вылов в Калининградском (Вислинском) заливе 2,6 тыс. т. 
Запас сельди балтийской находится в биологически безопасных пределах. Оценка Центрального запаса сельди (подрайоны ИКЕС 25-29+32-й, за исключением Рижского залива) на протяжении многих лет выполняется методом виртуально-популяционного анализа с настройкой по методу «расширенного анализа выживания» XSA. Пополнение сельди в возрасте 1 год (поколение 2021 года рождения) оценено на уровне ниже среднемноголетнего значения. Согласно ПРП рекомендуемая величина промысловой смертности для прогнозного 2024 г. составила 0,21, что соответствует концепции максимального устойчивого улова (MSY). Биомасса нерестового запаса сельди в 2024 г. предварительно составит 517 тыс. т, что в 1,4 раза выше ее предельной величины (Blim). ОДУ сельди для всей единицы запаса – 106 тыс. т. Российский ОДУ в 2024 г. – 27,0 тыс. т, в т.ч. в Калининградском (Вислинском) заливе 2,6 тыс. т.

Шпрот (килька) – Sprattus sprattus balticus
22-32 подрайоны ИКЕС Балтийского моря
ИЭЗ и территориальное море Российской Федерации

Максимальный общий вылов шпрота в Балтийском море с 1974 по 2020 гг. отмечался в 1997 г., он составил 529 тыс. т, что в 2,2 раза выше среднемноголетнего вылова (1974–2021 гг. – 244 тыс. т). В 2021 г. вылов составил 285 тыс. т, превысив среднемноголетнее значение в 1,2 раза. Ведущие страны по добыче шпрота – Польша (27,8%), Швеция (15,7%), Россия (15,2%) и Латвия (10,2%).
В начале 1980-х гг. запас шпрота был на низком уровне, с минимальным показателем нерестовой биомассы в 1981 г. – 199 тыс. т. В начале 1990-х гг. величина запаса начала увеличиваться, и в 1996 г. уровень нерестовой биомассы вырос до 1,8 млн. т. Нерестовая биомасса шпрота в 2022 г. предварительно составит 1022 тыс. т, что немного выше среднемноголетнего значения за период 1974–2021 гг. (877 тыс. т), больше величин биомасс, соответствующих максимально устойчивому улову и предосторожному подходу и граничного ориентира нерестовой биомассы. 
Расчеты показали, что при Fbar3-5 = FMSYupper = 0,41 в 2024 г. биомасса нерестового запаса шпрота составит 739 тыс. т, ОДУ шпрота для всей единицы запаса в 2024 г. – 252 тыс. т. При этих условиях, исходя из максимизации среднемноголетнего улова с учетом способности шпрота к устойчивому воспроизводству в рамках существующего пресса промысла и снижения пресса хищничества трески в последние годы, а также возможной доли российского вылова от ОДУ запаса шпрота 22-32 подрайонов ИКЕС Балтийского моря, российский ОДУ в 2024 г. может составить 44,2 тыс. т.

Речная камбала – Platichthys flesus
26 и 28 подрайоны ИКЕС Балтийского моря
ИЭЗ и территориальное море Российской Федерации 26 подрайона ИКЕС Балтийского моря

Общий вылов речной камбалы запаса 26 и 28 подрайонов ИКЕС Балтийского моря колебался от 1,91 до 6,06 тыс. т, при его среднемноголетнем значении 3,97 тыс. т. В 2014–2016 гг. вылов соответствовал среднемноголетнему значению, а с 2017 г. начал снижаться. В 2021 г. объем вылова достиг исторического минимума с 1996 г., что связано с сокращением интенсивности донного промысла трески (вследствие введения моратория на ее специализированную добычу в странах ЕС), где камбала составляет значительную часть уловов. На 2022–2023 гг. страны ЕС пролонгировали запрет на целевой промысел трески, поэтому, вероятно, и в эти годы вылов речной камбалы будет незначительным.
Квота России по речной камбале на 2022 г. была установлена в объеме 1,22 тыс. т и распределена между пользователями. В исключительной экономической зоне и территориальном море России 26 подрайона ИКЕС было выловлено 1,07 тыс. т камбалы, освоение квоты составило 87,5%. Около 99% добычи пришлось на донный траловый лов.
Запас речной камбалы 26+28 подрайонов ИКЕС находится в биологически безопасных пределах. Промысел направлен на сохранение мелкоразмерной и крупной рыбы (опция сохранения), запас эксплуатируется оптимально и соответствует опции управления подхода MSY. Проведенные расчеты показали, что общий вылов запаса в 2023 г. может составить 2,22 тыс. т., который умножается на коэффициент 0,96. Т.е., вылов речной камбалы 26+28 подрайонов ИКЕС на 2024 г. может составить 2132,5 т.
С учетом трансзональности (трансграничности) распределения промысловых концентраций камбалы ОДУ данного промыслового вида в ИЭЗ и территориальном море РФ в 2024 г. может быть на уровне 1,51 тыс. т.

Лосось атлантический (сёмга) - Salmo salar
22-31 подрайоны ИКЕС Балтийского моря (основной бассейн Балтийского моря и Ботнический залив), 32 подрайон ИКЕС Балтийского моря (Финский залив)
ИЭЗ и территориальное море Российской Федерации 26 и 32 подрайонов ИКЕС Балтийского моря

За период с 1987 по 2020 гг. в 22-31 подрайонах ИКЕС Балтийского моря общий вылов атлантического лосося (включая выбросы в море, сокрытые уловы и вылов с неверным определением вида) колебался от 154 до 1207 тыс. экз., в среднем составив за 1987–2005 гг. – 763 тыс. экз., за 2006–2020 гг. – 232 тыс. экз.
В 1993–2008 гг. в период активного ведения отечественного промысла в ИЭЗ и территориальном море РФ в 26 подрайоне ИКЕС доля российского вылова атлантического лосося 22-31 подрайонов варьировала от 0,2 до 2,1% и в среднем составляла 0,8%. Абсолютный максимум уловов был отмечен в 2002 г. – 12,8 тыс. экз. или 64 т, когда годовой вылов превысил установленный российский ОДУ (8,6 тыс. экз.) в 1,5 раза. В остальные годы (до 2006 г.) вылов вида колебался от 2,4 до 9,8 тыс. экз. (от 12,2 до 49,0 т), освоение ОДУ достигало 84,7%. Начиная с 2006 г., российский вылов семги в основном бассейне Балтики и Ботническом заливе не превышал 0,9 тыс. экз., когда промыслом осваивалось не более 10,0% квоты.
С 2009 г. специализированного отечественного промысла лосося не ведется. В 2021 г. впервые после длительного перерыва установлен российский ОДУ по лососю в 26 подрайоне ИКЕС в объеме 0,048 т. Однако его промысел не велся, ввиду отсутствия желающих пользователей. Отсутствие российского промысла вида в Балтийском море связано, прежде всего с отсутствием законодательной базы ведения лова семги. Специализированный промысел атлантического лосося в Балтийском море (в т. ч. российский до 2009 г.) базировался на лове дрифтерными сетями, дрифтерными ярусами и ловушками. С 1 января 2008 г. для судов стран ЕС запрещено иметь на борту или использовать для лова рыбы дрифтерные сети, аналогичный запрет на использование дрифтерных сетей введен в России с 1 января 2016 г.
С учетом неблагополучного состояния запаса лосося 22-31-го подрайонов ИКЕС в последние годы, принцип управления его промыслом следует основывать на схеме, направленной на снижение величины вылова в последние годы. Вылов в 2024 г. будет близок к схеме управления поддержания постоянной величины вылова, зафиксированном на уровне 60% от среднемноголетнего за последние пять лет. Поэтому для прогнозного 2024 г. (при полном освоении предполагаемого вылова 2021-2023 гг. всеми прибалтийскими странами) ОДУ для всей единицы запаса составит 65,15 тыс. экз. С учетом возможной доли российского вылова от ОДУ запаса лосося 22-31-го подрайонов ИКЕС Балтийского моря, отечественный ОДУ в 2024 г. может составить 7,34 тыс. экз. или 0,029 тыс. т.
За период с 2001 по 2020 гг. в 32 подрайоне ИКЕС Балтийского моря (Финский залив) общий вылов атлантического лосося (включая выбросы в море, сокрытые уловы и вылов с неверным определением вида) колебался от 8,8 до 37,2 тыс. экз., в среднем составив 17,0 тыс. экз. (рисунок 1). Максимальные уловы наблюдались в 2001 г., однако уже в 2002 г. упали более чем в 1,5 раза. В 2001–2009 гг. в вылов среднем составил 21,7 тыс. экз., а в 2010 г. достиг – 8,9 тыс. экз. лосося. В 2010–2020 гг. уловы семги в среднем – 13,5 тыс. экз. При этом в 2018 г. вылов снизился до исторического минимума – 8,8 тыс. экз. В 2020 г. вылов атлантического лосося в Финском заливе Балтийского моря составил 12,6 тыс. экз., оставаясь ниже среднемноголетнего значения. В весовом выражении – всего 72 т, из которых 5 т (6,9%) пришлось на выброс. 
С 1996 по 2008 гг., в период активного ведения отечественного промысла в зоне РФ в Финском заливе, доля российского вылова атлантического лосося варьировала от 1,3 до 3,9% и в среднем составляла 2,8%. Максимальные уловы были отмечены в начале рассмотренного периода – 1,0-1,8 тыс. экз., в последующие годы отечественный вылов варьировал от 0,43 до 0,91 тыс. экз., составив в среднем 0,6 тыс. экз. 
С 2009 г. специализированного отечественного промысла лосося не ведется. По статистическим данным Северо-Западного территориального управления Росрыболовства (по состоянию на 31.12.2022 г.) промышленный вылов атлантического лосося в качестве прилова в зоне РФ в 32 подрайоне ИКЕС в 2022 г. составил 0,114 т. Отлов взрослых особей вида исключительно для нужд искусственного воспроизводства осуществлялся в реках Финского залива (реки Нева, Луга и Нарова) и достиг 2,938 т. Лов для нужд воспроизводства в мористой и прибрежной акваториях Финского залива Балтийского моря в 2022 г. не проводился. 
Рекомендованная ИКЕС величина ОДУ для коммерческого лова запаса лосося 32-го подрайона ИКЕС в море в последние пять лет также остается неизменной, и, с учетом вылова вида в прибрежной зоне моря, в реках, неучтенного вылова и выбросов, близка к величине опции, соответствующей предосторожному подходу. Поэтому для прогнозного 2024 г. ОДУ для всей единицы запаса составит 11,41 тыс. экз. Основываясь на схеме управления, рекомендованной ИКЕС, с учетом предосторожного подхода и предполагаемых объемах выпусков молоди лосося рыбоводными заводами Ленинградской области, а также возможной доли российского вылова от ОДУ запаса лосося 32-го подрайона ИКЕС Балтийского моря, отечественный ОДУ в 2024 г. может составить 2,7 тыс. экз. или 0,012 тыс. т.

Оценка воздействия промысла в Балтийском море на окружающую среду
В соответствии с Приказом Министерства природных ресурсов и экологии РФ (Минприроды России) № 999 от 01.12.2020 г. для каждого запаса ВБР проведена оценка воздействия промысла в Балтийском море на окружающую среду.
Водные биологические ресурсы (ВБР) Балтийского моря всегда были востребованными рыбопромышленным комплексом и имели большое значение для социально-экономического благосостояния населения прибрежных районов всех прибалтийских стран, включая Россию. В настоящее время, во многом благодаря международному регулированию, запасы основных объектов промысла в Балтийском море находятся в удовлетворительном состоянии, что позволяет вести стабильный промысел большинства видов водных биоресурсов. Россия, в составе прибалтийских государств, по мере возможностей, принимает участие в исследованиях состояния запасов промысловых рыб, различных международных программах по рациональному использованию сырьевых ресурсов Балтики. В российском секторе моря рыболовство регулируется в соответствии с «Правилами рыболовства для Западного рыбохозяйственного бассейна», которые регламентируют применение различных типов орудий лова, сроки запрета, установление минимальной промысловой длины рыб и прочие условия добычи.
Предполагаемые к изъятию объёмы ВБР в Балтийском море на 2024 г. позволят обеспечить экономическую стабильность и эффективность, экологическую безопасность при осуществлении рыболовной деятельности.
С целью дальнейшего обеспечения стабильных максимальных устойчивых уловов объектов промысла в Балтийском море с учетом политической обстановки в регионе и концепции импортозамещения требуется проведение на постоянной основе научных исследований и широкомасштабного мониторинга ВБР.


Куршский залив

Лещ (Abramis brama)

Лещ является основным промысловым объектом Куршского залива. За период с 1970 по 2022 гг. его вылов колебался в пределах 665-1232 т, составляя в среднем 953 т. В последнее десятилетие объем вылова и доля освоения ОДУ остаются на высоком уровне, в среднем  1076 т и 95 %, соответственно (таблица 1). В 2022 г. эти показатели составили 1102 т и 96 %, при величине общего допустимого улова для российской части водоема  1150 т.
Промысловая часть запаса леща в 2022 г. была представлена 7-17-годовалыми особями. Доминировали 9-12-годовики (74,6 % численности). Средние показатели длины, массы и возраста рыб из промысловых уловов находились в пределах многолетних колебаний: длина  35 см, масса – 1018 г, возраст – 10,3 года. Индекс биомассы вида, по данным учетных траловых съемок 2022 г., составивший 125,6 кг на траление, был несколько выше уровня последних 10 лет (115,3 кг на траление). Результаты расчетов показывают, что запас леща Куршского залива в последнее десятилетие и в ближайшей перспективе находится в биологически безопасных пределах. Рекомендуемая величина промысловой смертности Fbar9-12 для прогнозного 2024 г. составит 0,28. Это значение равно средней величине Fbar 9-12 последних десяти лет (2013-2022 гг.), что соответствует опции управления на уровне «Status quo». По расчетным данным численность промысловой части запаса леща в российской части Куршского залива в 2024 г. составит 4979 тыс. экз., биомасса  4364 т. После определения численности запаса с использованием когортной модели КАФКА, а также величины интенсивности промысла, с помощью правила регулирования промысла (ПРП) и опции управления на уровне «Status quo», была получена оценка ОДУ на 2024 г., которая составила 1150 т, что соответствует уровню 2019-2023 гг.

Судак (Stizostedion (Sander) lucioperca)

Вылов судака в российской части залива в период 1970-2022 гг. колебался в значительных пределах от 87 до 265 т, причем, с 1970 по 1985 г. он был относительно стабильным и составлял в среднем 232 т, а с середины 1980-х годов произошло его резкое снижение. Это было обусловлено несколькими факторами. Во-первых, в эти годы снизились уловы всех видов рыб в заливе, в связи с экономическим кризисом в рыбной промышленности, во-вторых, появление в 1978 г. аномально урожайного поколения судака привело к мощному усилению его пищевого пресса на основные пищевые объекты  снетка и ерша, численность которых резко уменьшилась, а темп роста и плодовитость судака снизились. Кроме того, судак, из-за недостаточной обеспеченности пищей, мигрировал на нагул в прибрежную часть залива и Балтийское море, где становился недоступным традиционному способу лова. В результате его запас снизился. На фоне затянувшейся депрессии запаса снетка и ерша аналогичная обстановка наблюдалась и в 1993-1997 гг. 
В настоящее время запас вида относительно стабилен. Начиная с 1999 г., его вылов составляет в среднем 231 т. В 2022 г. российский вылов судака в Куршском заливе составил 231 т. Общий допустимый улов, определенный в объеме 260 т, был реализован на 89 %. 
Промысловые уловы в 2022 г. составляли 3-14-годовалые особи, доминировали 6-9-годовики (77,4 % численности). Основные биологические характеристики находились в пределах среднемноголетних колебаний: средняя длина рыб составила 48 см, средняя масса – 1860 г, средний возраст – 7,3 года. 
По данным учетных траловых съемок, индекс биомассы судака, составивший в 2022 г. 1,5 кг на траление, находился на уровне среднего значения последних 10 лет. 
Промысел судака в 2024 г. будет базироваться на поколениях 2014-2018 гг. рождения, урожайность которых варьирует. Учитывая многовозрастную структуру промыслового запаса, его величина в целом будет соответствовать среднемноголетней. 
Расчет запаса и прогноз на 2024 г. проведен с помощью модели КАФКА, которая включает в себя несколько параметров настройки. По полученным данным численность промысловой части запаса судака в российской части Куршского залива в 2024 г. составит 700,3 тыс. экз., биомасса  825  т. 
Прогнозные значения биомассы промыслового запаса и общего допустимого улова судака Куршского залива находятся в области безопасного промыслового использования, согласно правил регулирования промысла. Биомасса промыслового запаса за последнее десятилетие (2013-2022 гг.) составила в среднем 962 т. Прогнозируемая на 2024 г. биомасса вида находится в пределах 95% доверительного интервала; ее значение (B2024=825 т), в 1,5 раза выше биомассы предосторожного подхода (Bpa = 556 т) и в 2,1 раза выше предельной биомассы (Blim=397 т). Соответственно, промысловый запас судака в 2024 г. будет находиться в биологически безопасных пределах. ОДУ судака в Куршском заливе в 2024 г. может составить 250 т.

Чехонь (Pelecus cultratus)

Чехонь – многочисленный и важный промысловый объект Куршского залива. Вылов вида подвержен значительным колебаниям, что обусловлено динамикой запаса и интенсивностью его промысловой эксплуатации. Специализированный промысел чехони в заливе был начат в 70-х годах XX века, в 1980-е годы запас вида находился в хорошем состоянии, а вылов достиг высоких значений. В 1989 г. он резко снизился, но с 1994 г. начал неуклонно возрастать и с 2000 г. стабилизировался на высоком уровне, составляя в 2000-2016 гг. в среднем 311 т. В последние 6 лет отмечается снижение вылова, которое может быть обусловлено как естественными причинами, так и организацией промысла. В 2022 г. было добыто 213 т чехони, реализация общего допустимого улова составила 93 %. 
В 2022 г. размерно-возрастной состав чехони из промысловых уловов соответствовал среднемноголетним величинам. Основные биологические характеристики были следующими: средняя длина - 29 см, средняя масса – 269 г, средний возраст – 6,6 года. В уловах чехонь была представлена 3-11-годовалыми особями, основу промыслового вылова составили 6-7-годовики (86,7% численности).
В 2022 г. индекс биомассы чехони составил 25,1 кг на траление. Эта величина значительно превысила среднемноголетний уровень 19962018 гг., и была более чем в два раза выше значений 2020, 2021 гг., что объясняется вступлением в промысел среднеурожайных поколений 2017-2019 гг. рождения и высокоурожайного поколения 2016 г.
Стратегия управления запасом чехони в виде правила регулирования промысла (ПРП) определялась с помощью ориентиров управления по биомассе и промысловой смертности. Основу промыслового запаса чехони в 2024 г. будут составлять поколения 2017-2019 гг. 
По расчетным данным численность промысловой части запаса чехони в российской части Куршского залива в 2024 г. составит 3579 тыс. экз., биомасса  1064  т. После определения численности запаса с помощью когортной модели КАФКА, а также величины интенсивности промысла, с помощью правила регулирования (ПРП), была получена оценка ОДУ на 2024 г. в размере 250 т, что на 20 т выше уровня 2021-2023 гг. (230 т).

Плотва (Rutilus rutilus)

Промысловый вылов плотвы в 2022 г. по российской акватории Куршского залива составил 437 т или 87 % от общего допустимого улова. Объем её вылова зависит от интенсивности весенне-летнего промысла, на который периодически накладываются ограничения. 
Основные биологические параметры рыб в уловах оставались практически неизменными на протяжении многолетнего периода, что косвенно свидетельствует об удовлетворительном состоянии запаса и отсутствии признаков его переэксплуатации. В промысловых уловах 2022 г. плотва была представлена 5-11 годовалыми особями, доминировали 6-8-годовики (86,3 % численности). Средние показатели длины, массы и возраста составили 21 см, 230 г и 6,7 года, соответственно. 
Для определения величины ОДУ плотвы Куршского залива была принята стратегия, направленная на поддержание постоянной величины вылова  схема управления СС1. Выбранная стратегия (с учетом полного освоения предполагаемого вылова в 2023 г.) позволяет прогнозировать промысловый вылов на 2024 г. в объеме 442 т, а, учитывая вылов в научно-исследовательских и контрольных целях и экспертную оценку любительского рыболовства (около 10 т в год), данная величина может быть увеличена до 450 т. Соответственно, ОДУ плотвы в 2024 г. может составить 450 т, что соответствует уровню 2023 г. (450 т) и на 50 т ниже уровня 2022 г. (500 т).

Калининградский (Вислинский) залив
[bookmark: _GoBack]
Лещ (Abramis brama)

С 1960 по 2022 гг. он изменялся в пределах 159-425 т, составляя в среднем 279 т. На протяжении последних 30 лет, начиная с первой половины 90-х годов XX века, амплитуда колебаний величины вылова уменьшилась, а в его динамике можно отметить два периода снижения (середина 90-х и 2000-х годов), обусловленного, во-первых, вступлением в промысел неурожайных поколений (особенно 1983-1989 гг. рождения) и, соответственно, уменьшением величины запаса, во-вторых, неудовлетворительным характером организации промысла. Запас леща в современный период соответствует среднемноголетнему уровню. Начиная с 1999 г., среднее значение вылова составляет 258 т. 
В 2022 г. было выловлено 244 т, при величине общего допустимого улова для российской части водоема 290 т.
В промысловых уловах 2022 г. вид был представлен 5-16-годовалыми особями, доминировали 6-9-годовики (85,5 % численности). Основные характеристики леща из промысловых уловов находились в пределах среднемноголетних колебаний, они составили: средняя длина  49 см, средняя масса – 1650 г, средний возраст – 8,1 года. 
Индекс биомассы вида, по данным учетных траловых съемок 2022 г., составил 4,3 кг на траление и находился на уровне ниже среднемноголетнего значения. 
Результаты расчетов показывают, что величина запаса леща Калининградского (Вислинского) залива, в последние годы и в ближайшей перспективе, находится в биологически безопасных пределах. Рекомендуемая величина промысловой смертности Fbar7-10 для прогнозного 2024 г. составит 0,34, она равна Fbar7-10  2021-2022 гг., что соответствует опции управления запасом на уровне «Status quo».
Промысловый запас леща в ближайшей перспективе будут формировать в основном среднеурожайные и превышающие среднемноголетний уровень поколения 2014-2017 гг.. Поколение 2018 г. обловлено не полностью, но предварительно оценено как среднеурожайное. 
По расчетным данным численность промысловой части запаса леща в российской части Калининградского (Вислинского) залива в 2024 г. составит 484,0 тыс. экз., биомасса  719 т. После определения численности запаса с использованием модели КАФКА, а также величины интенсивности промысла, с помощью правила регулирования (ПРП) и опции управления на уровне «Status quo», была получена оценка ОДУ на 2024 г., которая составила 260 т, что на 20 т ниже величины ОДУ на 2023 г. (280 т). 

Судак (Sander lucioperca)

Российский вылов судака в период с 1961 по 1992 гг. колебался от 82 до 321 т, при среднем значении 207 т. С 1993 г. наблюдалось резкое его падение при незначительном снижении запаса. Это, прежде всего, было связано с неудовлетворительной организацией промысла. Далее добыча вида стабилизировалась, среднее значение вылова в 1993-2022 гг. составило 131 т, но в 2022 г. он снизился до наименьшей за последнее десятилетие величины – 106 т. Освоение ОДУ вида, как правило, находится на высоком уровне, (в среднем  86 %), в 2022 г. реализация ОДУ составила 76 %.
Основные биологические параметры особей из промысловых уловов 2022 г. были следующими: средняя длина  50 см, средняя масса  1178 г, средний возраст  5,3 года. Судак был представлен 3-11-годовалыми особями, традиционно доминировали 4-6-годовики (76,6 % от численности).
Для оценки ОДУ судака Калининградского (Вислинского) залива была принята стратегия, в соответствии с которой ОДУ определяется, как средний вылов за последние 5 лет наблюдений. Поэтому для прогнозного 2024 г. (с учетом полного освоения предполагаемого вылова в 2023 г.) ОДУ судака по российской части Калининградского (Вислинского) залива составит 120 т, что на 10 т ниже, чем ОДУ на 2023 г. (130 т) и на 30 т ниже уровня 2012-2021 гг. (150 т). 

Чехонь (Pelecus cultratus)

В отличие от других вылавливаемых водных биоресурсов, чехонь как важный промысловый объект проявила себя сравнительно недавно. До начала 80-х годов XX века ее численность была невелика, поэтому вид начал учитываться российской промысловой статистикой только с 1982 г. В период с 1998 по 2017 гг. вылов чехони в российской части Калининградского (Вислинского) залива превышал среднемноголетнюю величину (51 т), но в последние пять лет (2018-2022 гг.) снизился. В 2022 г. было выловлено 27 т чехони, реализация ОДУ составила 42 %. Низкий уровень освоения был обусловлен как уменьшением запаса вследствие естественных причин, связанных с особенностями биологии чехони и пищевыми взаимоотношениями между видами водных биоресурсов в водоеме, так и характером промысла, ориентированного на вылов более ценных в экономическом отношении объектов.
Основные биологические параметры рыб из промысловых уловов 2022 г. находились в пределах многолетних колебаний. Средняя длина особей составила 38 см, средняя масса – 370 г, средний возраст – 8,0 года. На долю 6-9-годовиков приходилось 84,1 % численности вылова.
Для оценки ОДУ чехони Калининградского (Вислинского) залива была принята стратегия, в соответствии с которой ОДУ определяется как средний вылов за последние пять лет наблюдений. Поэтому для прогнозного 2024 г. (с учетом полного освоения предполагаемого вылова в 2023 г.) ОДУ чехони по российской части Калининградского (Вислинского) залива составит 40 т, что на 25 т ниже уровня 2021-2022 гг. (65 т) и на 15 т ниже 2023 г. (55 т). 

Плотва (Rutilus rutilus)

Плотва  немногочисленный вид в Калининградском (Вислинском) заливе, что объясняется неблагоприятными условиями для ее обитания в водоеме. Лимитирующими факторами являются достаточно высокая соленость воды (до 7 ‰) и малое число рек, образующих бассейн залива. 
Специализированного промысла плотвы в водоеме не ведется, она облавливается в качестве прилова при добыче других водных биоресурсов в течение всего года. Ее вылов значительно сдерживается ограничением применения мелкоячейных сетей, вводимым в летний период, в связи с приловом молоди охраняемых видов рыб. Обитает плотва преимущественно в прибрежной мелководной части водоема, недоступной облову при проведении учетных траловых съемок. 
С начала наблюдений до 2000-х годов максимальный вылов данного вида составлял 40 т в год, а в среднем добывалось порядка 20 т. С 2000-х годов в Правила рыболовства для Западного рыбохозяйственного бассейна были внесены изменения и разрешен лов мелкочастиковыми сетями (40 мм) в весеннее–летний период с соблюдением ряда ограничений (аналогично Куршскому заливу), в результате уловы плотвы значительно возросли, чему также способствовал рост рыночного спроса на данный вид. В современный период ее вылов составляет в среднем 82 т в год. В 2022 г. в российской части Калининградского (Вислинского) залива было выловлено 80 т плотвы, при ОДУ 100 т. 
При этом основные биологические параметры рыб в уловах колеблются незначительно, что косвенно свидетельствует об удовлетворительном состоянии запаса и отсутствии признаков его переэксплуатации.
В уловах 2022 г. плотва была представлена особями в возрасте 4-10-годовика, основная доля численности приходилась на 5-7-годовиков (86,6 %), средние показатели длины, массы, возраста составили 25 см, 235 г, 6,2 года соответственно.
Для оценки ОДУ плотвы Калининградского (Вислинского) залива была выбрана стратегия, направленная на поддержание постоянного объема вылова. Для прогнозного 2024 г., при полном освоении ОДУ в 2023 г., промысловый вылов плотвы составит 85 т, а, учитывая вылов в научно-исследовательских и контрольных целях и экспертную оценку любительского рыболовства (10-15 т в год), данная величина может быть увеличена. ОДУ плотвы в Калининградском (Вислинском) заливе в 2024 г. может составить 100 т.

Оценка воздействия промысла в Куршском и Калининградском (Вислинском) заливах на окружающую среду
В соответствии с Приказом Министерства природных ресурсов и экологии РФ (Минприроды России) № 999 от 01.12.2020 г. для каждого запаса ВБР проведена оценка воздействия промысла в Куршском и Калининградском (Вислинском) заливах на окружающую среду.
Куршский и Калининградский (Вислинский) заливы Балтийского моря относятся к водоемам с традиционно развитым рыболовством и сопутствующей ему инфраструктурой, включающей рыбодобывающие организации, промысловый флот, орудия лова, предприятия приемки, хранения и переработки водных биологических ресурсов. С 60-х годов ХХ века в водоемах осуществляется регулируемое рыболовство, в соответствии с «Правилами рыболовства для Западного рыбохозяйственного бассейна», которые регламентируют применение различных типов орудий лова, размеров ячеи в них, сроки запрета, минимальную промысловую длину рыб и прочее. Важнейшим элементом регулирования является установление научно-обоснованных объемов допустимых уловов (ОДУ) ценных промысловых биоресурсов. 
Исследование основных биологических характеристик водных биологических ресурсов, таких как показатели линейного и весового роста, сроки полового созревания, свидетельствует об отсутствии существенных изменений в течение продолжительного периода наблюдений. Это позволяет охарактеризовать условия обитания ВБР в водоемах как благоприятные. 
В сложившихся условиях промысловые запасы рыб остаются относительно стабильными, динамика численности и биомассы определяется, главным образом, естественными причинами. Как видно из представленных выше материалов, популяции гидробионтов находятся в удовлетворительном состоянии, колеблются в пределах среднемноголетних величин, что служит основой стабильного промысла. 
Рыболовство является постоянным фактором воздействия на окружающую среду. Оно осуществляется на рациональной основе, не наносит ущерба водным биоресурсам заливов и при этом является социально значимой отраслью Калининградской области. 
«АтлантНИРО» проводит комплексный ихтиологический, гидрохимический и гидробиологический мониторинг водоема. За более чем 50-летний период наблюдений в структуре ихтиоценоза, фитопланктона, зоопланктона, зообентоса, а также в химическом составе воды не выявлено изменений, связанных с рыболовной деятельностью. 
Все вышеизложенное позволяет заключить, что промысел водных биоресурсов в Куршском и Калининградском (Вислинском) заливах не наносит ущерба окружающей среде.
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